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Ј угословенски позоришни фестивал Без превода сва-
ке године окупља значајне представе из региона, 
дајући пресек позоришног живота на овим просто-

рима. У специфичном контексту Ужица, града снажно 
одређеног историјом бивше заједничке домовине, тема 
позоришта као простора сусрета и заједништва добија 
посебан слој значења. Двадесет друго издање фести-
вала, одржано под слоганом За ово мало душе, према 
речима коселектора Бојана Муњина, суочава нас са 
“исконском потребом да својој непрестано оптереће-
ној души у театру омогућимо мало топлине, која би 
јој помогла да се обнови и крене даље.”1)

Уз студенте прве године основних студија Сцен-
ске архитектуре, технике и дизајна са Факултета тех-
ничких наука у Новом Саду, који традиционално по-
сећују ЈПФ, имале смо прилику да гледамо три пред-
ставе повезане кроз теме безизлаза, обезвређивања 
моралних вредности и преиспитивања одговорности 

1)	 http://www.jpf.uzickopozoriste.rs/index.php/item/643, страници 
приступљено 17. 1. 2018.

појединца у друштву, које обрађују кроз три разли-
чите епохе. Свака од представа доноси специфичну и 
занимљиву употребу сценских средстава, која потичу 
из различитих традиција позоришних кућа у оквиру 
којих су настале, али и личних поетика три снажне ре-
дитељске личности.

Представа Приче из бечке шуме казалишта Gavella 
Загреб, по тексту Едена фон Хорвата, а у режији мла-
дог редитеља Игора Вука Торбице, замишљена је као 
диптих са његовим Хинкеманом, прошлогодишњим 
лауератом фестивала. Овде он наставља праксу са-
временог читања драма насталих између два светска 
рата, указујући на патријархално уређење и мало-
грађанско лицемерје као извор свег зла, укључујући 
и појаву фашизма.

За сценографско решење Бранка Хојника, награђе-
но за најбољу сценографију овогодишње селекције, 
кључни појам је кланица – као симбол, као простор, 
као (не)избежна судбина. Хојник простор игре омеђује 
прозирним, тракастим завесама које представљају не-
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сумњив сценски знак за кланицу и омогућавају поделу 
по плановима игре, где глумци, позоришна технологија 
и реквизита који остају иза њих, равноправно учествују 
у грађењу сценске слике. Целокупан сценски простор 
решен је као магична кутија, чији се делови непреки-
дно мењају омогућавајући тако органски ток сценских 
промена. Месара постаје осунчани травњак, добијен 
одмотавањем пода од вештачке траве, али и свесно 
кичастим пејзаж-тапетом постављеним иза прозирног 
зида-завесе. Сценска расвета коришћена је у функцији 
сценског знака, и својом појавношћу чини неодвојив 
део механизма магичне кутије. Тако се плафон фор-
миран од флуо цеви, које делом емитују топло, а делом 
хладнобелу светлост, чиме дискретно мењају атмос-
феру целокупне сценске слике, у једној од последњих 
сцена спушта у вертикалан положај, дајући призору 
лажни сјај ноћног живота и претварајући простор у 
ноћни клуб. Повремени раскорак између визуелних и 
звучних сензација доприноси фрагментираности света 
приказаног на сцени – гласови глумаца озвучени ми-
крофоном у контрасту су са сахаринским музичким 
спотовима које гледамо на старом телевизору.

У беспрекорној глумачкој подели истиче се Филип 
Крижан. Игром која финим градацијама осликава при-
тајени садизам, ускогрудост и потребу за контролом, 
наговештава будућа злодела неугледних службеника 
Трећег рајха. Минуциозно разрађен, костим ауторке 
Марите Ћоро стилски је на граници између обележја 
епохе и универзалности читања. Представа Приче из 
бечке шуме несумњиво је значајна као дело које еле-
менте сценског дизајна, попут сценографије, костима, 
дизајна светла или дизајна звука, користи равноправ-
но са глумачким изразом и редитељским решењима. 
Стварајући снажан сценски универзум, на тренутке 
се, ипак, претерано ослања на ова сценска средства, 
остављајући причу у другом плану.

Чеховљев Иванов Народног позоришта Београд, 
у режији Тање Мандић Ригонат, окупља искусну глу-
мачку екипу, чија игра је прилагођена интимном прос-

тору матичног позоришта у којем публика седи на по-
зорници. Аутори се, адаптирајући представу за фести-
вал, опредељују за компромисно решење, тако да мали 
део публике седи на позорници, док већина посматра 
сценски простор из релативно великог аудиторијума 
ужичког Позоришта. Сценографски концепт Бранка 
Хојника, који подразумева суптилну тако близу, а тако 
далеко тензију постигнуту третманом сценског прос-
тора као кабинета реткости, тиме се скоро потпуно 
поништава. Детаљно и у духу епохе обрађена крупна 
реквизита, попут дивана или билијарског стола, која 
би у интимној атмосфери оригиналне поставке допри-
нела својом материјалношћу у значењском смислу, 
овде делује на нивоу декора. Променама у детаљима 
иначе статичне сценографије, аутори нас воде кроз 
четири драмска простора: кућу Иванова, кућу Лебе-
дева, простор сећања и екстеријер. Сценски простор 
подељен је на два дела – осим грађанског салона на-
значеног црвеним врпцама, ту је и простор урамљене 
слике-сећања, који се током представе трансформише 
и пуни тек насталим успоменама, и у којем седе музи-
чари који уживо изводе композиције Ирене Поповић. 
Трансформација простора игре која настаје скидањем 
музејске црвене врпце, осмишљена за интимне дис-
танце матичне сцене, овде постаје тек формалистичка 
назнака за све гледаоце који представу нису пратили 
са седишта постављених на позорници. Иако Иванов 
у први план износи посвећену игру ансамбла Народ-
ног позоришта, она, услед компромиса направљеног 
за фестивалско извођење, остаје недовољно комуни-
кативна, баш као и сценографија, очигледно осмиш-
љена за простор другачијих размера.

Надасве непретенциозно, документаристички, 
уз помоћ пажљиво осмишљених сценских средстава, 
представа Моја фабрика редитељке Селме Спахић при-
ча са топлином и бруталном искреношћу о Зеници, о 
Босни и Херцеговини, о Југославији, о заједничком 
животу и смрти, изградњи и ратовима, и о безнађу са-
дашњице. Упркос компромисима који су морали бити 
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направљени у односу на сцену матичног позоришта у 
Зеници, у овом извођењу наратив представе обогаћен 
је специфичним слојем значења које доноси архитек-
тура Народног позоришта, урбана целина трга на којем 
се оно налази и историјски контекст Ужица. Предста-
ва Моја фабрика у великој мери ослања се на сценски 
покрет добро увежбаног ансамбла Босанског народ-
ног позоришта Зеница, који даје неопходну животност 
минималистичким сценографским решењима. Осим 
белих кулиса које ненаметљиво асоцирају на обрисе 
фабрике и представљају подлогу за видео пројекције, 
сценографија је сведена, уз иновативна решења по-
пут коришћења ритмике цугова који се наизменично 
спуштају и подижу како би се приказала ужурбаност 
фабричке свакодневице. Приказани видео материјал 
садржи архивску и филмску грађу, а посебан ниво 
поетике достиже када сцена плесног часа у фабрици 
(филм Узаврели град Вељка Булајића) бива симултано 
репродукована на сцени, да би се, кроз понављање, ре-
дуковање и појачавање интензитета покрета и звука, 
свела на снажну посвету еманципацији жена коју је 
покренула изградња фабрике. Костим Сабине Трнке, 
која потписује и сценографију, доприноси узбудљи-
вом приступу сценском покрету и оплемењује га. Кроз 
прецизно осмишљену кореографију и промене ритма, 
од кретњи које подсећају на успорени снимак, до мах-
нитог, али прецизно осмишљеног сценског ковитлаца, 
граде се сценски простори и наратив. Звучна слика на-
стаје органски, из саме игре и увек у функцији приче. 
У сцени пребијања, на пример, звук је ослоњен на фо-
ли ефекте – док један глумац насилно лупа по гвозде-
ној шипки, други се грчи на поду као да прима ударце, 
што ствара потресан утисак стварног насиља. Човек је 
заиста у центру универзума који гради Моја фабрика 

– сведена сценска решења оквир су за игру ансамбла 
који своју представу гради без великог буџета (па и без 
грејања током проба), али са потпуном преданошћу. 

Ужичка публика је током осам фестивалских дана, 
од 13. до 20. новембра, могла да види и представе Тако 
је (ако вам се тако чини) у продукцији Југословенског 
драмског позоришта Београд и режији Јагоша Мар-
ковића, Самоубица Црногорског народног позоришта 
Подгорица у режији Вељка Мићуновића, Докле поглед 
сеже Краљевског позоришта Зетски дом Цетиње, аутор-
ски пројекат Арпада Шилинга, овенчаног наградом за 
најбољу режију, као и Сведобро у режији Немање Ран-
ковића и извођењу Народног позоришта Ужице и Моја 
ти Олге Димитријевић, у продукцији позоришта Атеље 
212 Београд и режији Александре Милавић Дејвис. За 
најбољу представу фестивала, по мишљењу публике 
и Жирија, којим је председавао редитељ Дејан Мијач, 
проглашен је Чеховљев Иванов, Приче из бечке шуме 
лауреат су награде за најбољу сценографију и кос-
тимографију, док је представа Моја фабрика однела 
специјалну награду, овај пут додељену за посвећеност 
проблемима сопствене заједнице.

Фестивал Без превода и ове године природно, кроз 
заједнички језик, са освртом на географску блискост и 
историју коју делимо, повезује распарчане позоришне 
традиције бивших југословенских република у једин-
ствен поетски простор. Значајној и зналачки одабраној 
теми људскости представе у избору селектора фести-
вала Бојана Муњина и Зорана Стаматовића прилазе 
на различите начине, доказујући да позориште може 
бити место заједничког доживљаја, ако дозволимо да 
у првом плану буде човек – метафорички, али и дос-
ловно – присутан сопственим телом и простором који 
оно описује.


